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Kod spravljanja zrnastog kalcium ci- 
anamida je do sada upotreba vode ili vo
denih rastvora smatrana kao nužno zlo, 
koje se gledalo da se što je moguće više 
izbegne. Stoga je dakle smatrano kao na
predak, kad je uspelo, da se pomoću po
desnog lomljenja blokova kalcium ciana- 
mida, odnosno azotisanjem zrnaca iz kar
bida ili mešavina, koje obrazuju karbid, 
neposredno i bez hidratisanja dobije kal
cium cianamid u zrnastom obliku.

Ali se uspostavilo, da tako spravljena 
zrnca kalcium cianamida pri dužem staja
nju gube svoju trajašnost. Sad je nađeno, 
da se trajašnost ovih gotovih zrnaca može 
bez znatnijeg štetnog uticanja na gnojivu 
vrednost povećati na veoma jednostavan 
način ako se ova potope u vodu ili u vo
dene rastvore, koji imaju temperaturu is
pod 100° C.

Ovaj postupak ima naročitu korist 
aparaturne jednostavnosti, pošto se umes- 
to inače upotrebljavanih komplikovanih 
uređaja za hidratisanje na primer potre
buje samo kakav izbušeni, rešetkastim 
dnom snabdeveni sud; ovaj se sud, n. pr. 
potapa u vodu, koja eventualno sadrži 
rastvorene dodatke, u njoj se ostavlja za 
kraće ili duže vreme i zatim se ponovo 
vadi napolje. Dodavanje tečnosti za pota
panje zrncima ili komadima kalcium cia
namida može se izvoditi i na proizvoljan 
drugi način.

Neželjeno prelaženje u rastvor aia- 
namida može se sprečiti ili upotrebom so- 
nih rastvora, koji smanjuju rastvorljivost 
kalcium cianamida, ili se može tečnost za

potapanje pustiti da se postupno obogati 
cianamidom i ovaj rastvor, koji sadrži 
kalcium cianamid da se eventualno po po
novnom dodavanju dopunjujuće supstan- 
ce ponavljano upotrebljava ili da se u kru
ženju, n. pr. po postupku istosmernog ili 
protivnog smera strujanja, dovodi u vezu 
sa zrnastim ili u komadima kalcium cia
namidom. Pri tome se može raditi kako 
diskontinualno, tako i potpuno kontinua- 
Ino.

Osim ili pored rastvora, koji sami sa
drže kalcium cia'namida, mogu se upotre- 
biti i rastvori, koji sadrže druge soli, koje 
utiču na rastvorljivost kalcium cianamida 
i/ili vrše dejstvo djubrenja ili otvrdnjava- 
nja. Dolaze u obzir n. pr. rastvor kalium 
ili magnezium hlorida, karnalita, alkalnih 
nitrata ili kalcium nitrata, fosfata ili kar
bonata i dr. Naročito povoljno dejstvo po
kazuje i rastvor šećera ili produkata še
ćernih otpadaka, kako sam, tako i u vezi 
sa drugim solima. I rastvor gasovite uglje
ne kiseline u vodi se pokazuje kao koris
tan.

Zrnca se po potapanju na poznat na
čin oslobađajju od prionule tečnosti pio 
potrebi na vazduhu ili se suše uz pripomoć 
veštačkih sredstava i pokazuju tada iz
vrsnu trajašnost. Ako se anališu tako pre- 
parisana zrnca kalcium cianamida, to se 
pokazuje, da su ona na 1 mol kalcium 
cianamida uopšte primila 1 mol vode ili i 
više; podesnim izborom vremena traja
nja potapanja, može se lako postići odr
žavanje naročito povoljnog odnosa molo
va (gram-molekula) od 1 LLO prema 1
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CaCN.2 Svakako se i sa manjom sadržinom 
vode dobijaju dobre trajašnosti, pri čemu 
se jednovremeno smanjuje vodeni balast 
gotovog produkta.

Dalja naročita korist postupka po 
pronalasku sastoji se u tome, što se pota
panjem u višku vode, odnosno vodenom 
rastvoru izbegavaju štetna pregrevanja 
uspešnije no kod dosadašnjih postupaka. 
Iz razloga sigurnosti se temperatura teč
nosti za potapanje može trajno održavati 
ispod 40° C. Korisna je na primer upotre
ba kakve bar na 0" C hlađene tečnosti, pri 
čemu ova može i hlađenjem biti delimično 
očvrsnuta (sleđena). U poslednjem se slu
čaju osim toplotnog kapaciteta tečnosti 
korisno za hlađenje upotrebljuje i toplota, 
koja je potrebna za topljenje. Pri tome 
nije potrebno, da se niske temperature 
trajno održavaju konstantnim, već je do
voljno, naročito kod diskontinualnog po
stupka, ako se bar početna temperatura 
tečnosti nalazi pri 0° C ili ispod ove.

Eventualno nastupajuća sadržina di- 
ciandianida u konačnim produktima može 
se naknadnim opreznim zagrevanjem po
desno vazdušno suvih zrnaca na tempera
turama od približno 150" C znatno smanji
ti.

Primer 1. — Zrnca kalcium cianamida 
od 0,3 do 2 mm veličine su pri sobnoj 
temperaturi potopljena za vreme od 5 mi
nuta u lužini kalcium nitrata koja sadrži 
8 tež. %N; po tome su oslobođena od viš
ka rastvora i osušena su na vazduhu. Tako 
preparisana zrnca kalcium cianamida su 
pokazivala 18,03 ^ ukupnog N, od čega 
se imalo 3,75% kao nitrat-azot; sadržina 
diciandiamida je bila malT. Sadržina vode 
je iznosila l3-\4%, nastajanje praha posle 
sedam dana je bilo samo 0,1% pri otvore
nom ležanju, dok je netretirani produkat 
pokazivao 3,7 % praha.

Primer 2. Zrnca kalcium cianamida 
od 0,3 — 2 mm veličine su bila potopljena 
za vreme od 5 minuta u lužini kalcium ni
trata sa 5,32 tež. % (spec. tež. 1,256) pri 
sobnoj temperaturi, po tome su bila oslo
bođena od viška rastvora i sušena na vaz
duhu. Zrnca kalcium cianamida su sadrža
la po tretiranju 20,20% ukupnog N, od 
čega se imalo 1,49% nitrat-N, sadržina

vode je iznosila 10,5%; nastajanje praha 
posle 8 nedelja je kod netretiranog po
četnog materijala bilo 80%, a kod po 
postupku tretiranih zrnaca samo 1%.

Primer 3. — Zrnca kalcium cianami
da, koja su slično tretirana kao i kod pri
mera 2, ali su bila potopljena samo 2 mi
nuta, pokazala su sledeči sastav:

Ukupan N = 21, 91%, nitrat-N = 
1,51%, voda 7,1%.

Nastajanje praha posle 9 nedelja je 
iznosilo 0,8%, dok je netretirani produkat 
imao 71,8 % praha.

Patentni zahtevi:

1. ) Postupak za povećanje trajašnosti 
zrnaca ili komada kalciumcianamida, dobi
venih lomljenjem blokova kalcium ciana- 
midi ili azotisanjem iz karbidnih zrna
ca, naznačen time, što se vrši privreme
no potapanje zrnaca ili komada kalcium 
cianamida u vodi ili vodenim rastvorima 
sa ispod 100" C nalazećim se temperatu
rama i priključujućim se sušenjem.

2. ) Postupak po zahtevu 1, naznačen 
time, što se vrši privremeno potapanje u 
vodene rastvore, koji imaju dejjstvo d(a 
potpomažu rastenje biljaka (đubrenje).

3. ) Postupak po zahtevu 1 i 2, naz
načen time, što se vrši privremeno potapa
nje u vodi koja sadrži gasovitu ugljenu ki
selinu.

4. ) Postupak po zahtevu 1 do 3, naz
načen time, što se vrši privremeno potapa
nje u vodenim rastvorma sa takvim dopun
skim materijama, koje smanjuju prelaže
nje u rastvor kalcium cianamida.

5) Postupak po zahtevu 1 do 4, naz
načen time, što se tečnost za potapanje 
ponavljano upotrebljava, odnosno u kruž
nom toku sa zrnastim ili komadastim kal
cium cianamidom.

6) Postupak po zahtevu 1 do 5, naz
načen time, što se temperatura tečnosti za 
potapanje trajno održava ispod 40° C. ko
risno bar- početno pri 0° C.

7.) Postupak po zahtevu 1 do 6, naz
načen time, što se vrši privremeno potapa
nje u vodenoj tečnosti koja je hlađenjem 
delimično očvrsnuta (sleđena).


